

混合所有制下国有资本管理的思考

◎吴国鼎 鲁桐

摘要：混合所有制下实现有效管理国有资产是一个需要在实践中不断摸索和完善的过程。本文通过分析“万科控制权争夺”和“莱宝高科筹划资产收购”两个案例，揭示出对混合所有制企业国有资本进行管理面临的困境，进而提出国有资本管理必须遵循对不同类型国企实行不同程度混合、形成股权制衡机制、以董事会为中心、对企业高管实行市场化管理等原则。

关键词：混合所有制；国有企业；国有资本

中图分类号：F123

文献标识码：A

加快国企改革进程是十八大以来党中央的重要决策。2013年11月，十八届三中全会通过的《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》（简称《决定》）提出，完善国有资产管理体制，以管资本为主加强国有资产监管；允许国有经济和其他所有制经济发展成为混合所有制经济。这决定了发展混合所有制和国企由管资产转变为管资本是国企改革的主要方向。

理论上讲，发展混合所有制和管资本是相辅相成、互相促进的，既能够更好地实现管资本的目的，又有利于更好地推行混合所有制。但在实践中仍须不断摸索和完善。

案例介绍

1.万科控制权争夺事件

万科是典型的混合所有制企业。其股权结构的特殊之处在于股权比较分散，第一大股东的持股比例不到20%。在万科股权争夺战之前，其第一大股东为央企华润。在争夺股权过程中，华润失去了第一大股东的地位，取而代之的是民营企业宝能。这其中，华润不可避免地被牵扯进来，它该如何行动？是强调国有资本的保值增值，还是进一步加强对万科的控制？这就涉及到了混合所有制企业中国

有资本的管理问题。

2.莱宝高科筹划资产收购

莱宝高科是中小板上市公司，也是典型的混合所有制企业。中国节能减排有限公司持股20.84%股份，为莱宝高科第一大股东，而国资委通过神华集团有限责任公司100%控制中国节能减排有限公司。除深圳市市政工程总公司持股莱宝高科10.05%股权外，莱宝高科再无持股2%以上股东。莱宝高科管理层为了提升公司盈利能力，增强企业竞争，筹划资产收购事项。大股东开始同意莱宝高科停牌筹划资产并购，各项工作都按照计划有步骤地进行，但是在各项工作快完成时事情突然发生变化。莱宝高科2015年11月10日晚公告称，近日收到第一大股东——中国节能减排有限公司出具的经其上级神华集团公司研究决定，不同意莱宝高科实施本次重大资产重组方案的批复。随后，莱宝高科本次重组的主要拟交易对方在知悉第一大股东的上述意见后，发函通知其决定终止与莱宝高科筹划重大资产重组事项。公司第一大股东的这一行为引起了公司董事会多数成员的反对。持反对意见的董事认为，大股东的反对严重干预了上市公司的独立运作。他们认为，该收购议案涉及上市公司重大战略安排，涉及全体股东尤其是中小股东切身利益，故需要由

公司董事会依程序提议公司召开临时股东大会，并由公司股东大会作出相应决定，而不是由大股东以发函件的形式来决定。这一事件折射出现阶段对混合所有制企业国有资本进行管理面临的困境。

国有资本在混合所有制中发挥的作用

随着混合所有制的发展，国有资本在混合所有制企业中不占控股地位的情况会经常出现，也会越来越多出现国有资本不是第一大股东而是企业的小股东的情况。若是单一所有制企业，管理起来就相对简单；但在混合所有制企业下，根据同股同权以及所有股东的权利都应受到平等保护的原则，国企管理部门干预企业经营甚至直接对企业下达行政命令的方式则不再适用。

混合所有制在我国已经不是一种新的所有制形式，目前国有企业中进行混合所有制改造的企业比例并不低。据统计，中央企业及其子公司引入非公资本的企业户数已经占到总户数的50%以上。混合所有制企业最典型的形式就是由国有企业改制而成的上市公司。在这些公司中，除了国有股东外，还有很多其他类型的股东，包括民营企业股东、各类投资基金以及众多个人投资者。我国上市公司中，混合所有制企业的比例已经很高。据统计，混合所有制上市公司已经占境内全部A股上市公司的80%以上。这种情况下，如何对混合所有制企业中的国有资本进行管理成为很紧迫的问题。

国有资本有两大功能：一是政策性功能，即作为政府实现特殊公共目标的资源，包括维护社会稳定、保障就业、增进社会全体人员福祉以及保障国家经济安全等；二是收益性功能，即资本的保值增值功能。而其他所有制资本可能会以盈利为唯一目标。因此，如何在混合所有制企业中对所有资本的意志和利益进行协调以保证企业的健康有序发展，成为现阶段国企改革中的一个新课题。

国有资本的管理须遵循的原则

1. 对不同类型国有企业实行不同程度混合

是不是对所有企业都要实行混合所有制？笔者

认为对不同企业应该区别对待。有些国有企业不适合实行混合所有制，如涉及到国家安全或者保密行业中的企业。有些国有企业可以实行混合所有制，但国有资本有必要对其进行绝对控股或者相对控股，包括一些关系国计民生的重点行业企业，如石油、电信和重要矿产等领域内的企业。有些企业，则适宜实行完全的混合所有制，至于其混合所有制的程度，则依据经济效益原则由市场来决定。这类企业所处的行业，一般属于完全竞争行业。

总之，对于需要国有资本占企业控股权的混合所有制企业，其股权设置要能够保证国有资本在股东会和董事会中的优势地位，那么国有资本的意志自然也就能体现。而对于不要求国有资本占控制权的企业，其国有资本的意志体现就是国有资产的保值增值，而不是对企业的控制权或者第一大股东地位。如果国有资本在混合所有制企业中不占控股地位，却还试图控制企业，那就违背了进行混合所有制改革的精神，也违背了资本市场上同股同权的原则，对于其他类型所有制的资本也是不公平的。

2. 形成股权制衡机制

设置科学的股权结构是有效管理国有资本的基础。国有企业进行混合所有制改革，应该突破国有资本一定要控股的思维模式，引入民营企业、各类机构等投资者，以便各类股东形成有效制衡。即使在有必要保持国有资本控股的企业，也最好由两家或几家国有机构共同持有股权，这样容易在公司治理中形成制衡机制，避免一股独大的弊端和风险。

3. 以董事会为中心

以董事会为中心，指将董事会置于公司运营的核心。在这种治理模式下，董事会仍由股东大会选举产生，并对股东大会负责，但董事会的职权范围由股东大会决定。除法律和公司章程明确规定属于股东大会的权利之外，公司内外事务的决策及执行均应集中于董事会。因此，加强董事会建设应该是完善混合所有制企业公司治理的第一要务。国资管理部门管理国有资本的形式应当是推荐政府工作人员担任企业董事会成员而不是直接委派企业董事长或者总经理，更不是直接干预企业经营。国资管理

部门所推荐的并经过公司股东会通过的董事代表国家意志的发挥，要通过董事会来进行。

4. 对企业高管实行市场化管理

(1) 选聘高管的市场化。经营企业和管理行政工作是有很大区别的。优秀的企业经营人才必须是经过市场考验和磨练出来的，必须是对行业有深入了解和对管理企业有丰富经验的。因此，混合所有制企业的高管必须通过市场化来选择。

(2) 高管薪酬的市场化。选任了企业高管之后，则应该给予其市场化的薪酬和待遇，即必须与其管理的企业资产和规模及作出的贡献相匹配，而且还要体现同工同酬原则。如现阶段在混合所有制企业中普遍存在的现象是，企业董事长和总经理由政府任命，属于体制中人，其只能在国家限制的范围内获得薪酬，而企业高管中有一些是从社会上聘请的人才，他们领取的市场薪酬比董事长、总经理或企业内的其他体制内人员的薪酬要高。这样就会导致管理上出现问题，最终影响企业经营。

(3) 对高管管理的市场化。混合所有制企业高管管理的市场化，就是要求高管必须是体制外身份，不允许其再保留行政级别，否则就只能作为政府派出的董事会成员，不能参与企业具体经营。企业高管工作称职，可连聘连任；不称职，董事会可撤换他们。对他们的考核，应由董事会依据其对董事会的承诺及其经营业绩来进行。

5. 党管干部体现在对董事会成员的推荐和监督

《关于深化国有企业改革的指导意见》(简称《指导意见》)强调，“坚持党管干部原则与董事会依法产生、董事会依法选择经营管理者、经营管理者依法行使人权相结合”。笔者认为党管干部原则在混合所有制中的体现，就是党组织对于混合所有制企业中代表国有资本的董事会成员的推荐和监督。至于所推荐人选是否能真正任职，还要看公司股东大会的表决情况。需要强调的是，混合所有制中的党管干部原则不是上级党组织对于董事长或者总经理的直接任命，而是对董事会人选的推荐。如果党管干部原则体现的是直接任命董事长或者总经理，那就是又回到了以前的老路，导致对于国有

企业管资本的初衷还是不能实现。当然，目前我国职业经理人市场还不完善，如何实现党管干部原则与市场化原则相衔接，仍须在实践中不断摸索。

6. 有所为有所不为

根据《决定》，国有资本要加快向重要行业、关键领域和重点基础设施集中，向前瞻性战略性产业集中，向产业链关键环节和价值链高端集中，向具有核心竞争力的优势企业集中，这就需要对国有资本的管理，做到不缺位。一要保证国有资本在企业中的控股权，通过股东大会、董事会等来贯彻国有资本的意志。二要采取一些特殊的股权设置，如《指导意见》中提出的，在一些特定领域探索建立国家特殊管理股制度。在不绝对控股条件下，实现对企业的政策引导，如有损害国家利益问题，国家管理股可行使一票否决的权力。而对于完全市场化行业的混合所有制企业，国有资本不是第一大股东会逐渐成为常态。随着企业的发展，各类所有制类型的资本都会进来，原有的股权不可避免会受到稀释。在这种情况下，国有资本的定位应该是做一个财务投资者，不谋求第一大股东地位或者对企业的控制权。对这些资本的管理原则应是以国有资本的保值增值作为唯一标准。

和本文主旨相关的一个问题是，什么是国有资产流失？这个定义需要明确，否则国企监管部门和国企领导人会无所适从。国有资产指国有企业中具体的作为资产的实物，而国有资本指作为资本形态的国有产权或者股权。作为资产的实物，随着时间的流逝、企业的发展，资产不可避免会改变形态或者流失，而作为国有资本，则不可能流失。因此，对于国有企业的考核，不应该再用国有资产流失之类的标准，否则会束缚住国有企业管理部门的手脚，使其瞻前顾后，不敢大胆决策；真正需要考核的应该是国有资本的保值增值状况。在这种原则下，国有企业管理部门才可以放手对企业进行兼并重组，退出一些不是国企优先发展方向的领域，进入应该重点发展的领域。

(作者单位：中国社会科学院世界经济与政治研究所)

DOI: 10.13561/j.cnki.zggqgl.2017.02.003 ■ 编辑：田佳奇